
 1 

 
MUNICIPIO DI PALERMO 

                                                                    ********* 

 

Verbale della seduta del giorno 11/04/2019 
 
L'anno duemiladiciannove, il giorno undici del mese di aprile, giusta convocazione del Presidente 

Marco Frasca Polara (prot. n. 540291 del 29.03.19), si è riunito in seduta ordinaria, nell’aula 

consiliare “Libero Grassi” della VIII Circoscrizione, sita in via E. Fileti n. 19, il Consiglio 

Circoscrizionale per procedere alla trattazione degli argomenti iscritti all’O.d.G. 

Alle ore 10,15 il Presidente Frasca Polara invita il Segretario dr.ssa A.M. Conforti a chiamare 

l’appello al termine del quale risultano presenti, oltre lo stesso, i seguenti consiglieri: Amore, 

D’Alia, Di Napoli, Governale, Longo, Palumbo, Romano, Schembri (Presenti n. 9). 

Verificata la sussistenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la Seduta e saluta e 

ringrazia il Vice Sindaco Giambrone per la sua partecipazione ai lavori del Consiglio. 

Vista la presenza del Vice Sindaco e in accordo con i Capigruppo, il Presidente chiede il prelievo 

del punto n. 27 “Incontro con il Vice Sindaco Fabio Giambrone”. 

Il Consiglio, su proposta del Presidente, nomina il collegio degli Scrutatori composto dai 

consiglieri: Amore, D’Alia, Governale.  

Non essendoci richieste d’intervento a favore o contro, il Presidente pone in votazione il prelievo 

del punto n. 27 inserito nell’Ordine del Giorno: “Incontro con il Vice Sindaco Fabio Giambrone”. 

Presenti 9 

Favorevoli 9 

Il prelievo del punto n. 27 dell’ O.d.G. è approvato all’unanimità dei presenti. 

Il Presidente apre il punto dando nuovamente il benvenuto al Vice Sindaco Giambrone e dando 

lettura della corrispondenza tra loro che ha dato luogo a questa seduta. 

Il Presidente introduce la discussione rappresentando le condizioni critiche in cui si trova la sede 

dell’Ottava Circoscrizione da quando gli uffici si sono trasferiti in via Fileti. Il Presidente ricorda 

che manca l’impianto di riscaldamento e mancano i condizionatori; diversi uffici lavorano senza le 

pareti divisorie e la cartellonistica è inesistente. Il Presidente lamenta la mancata assegnazione alla 

Circoscrizione di un dirigente e ricorda che tale anomalia perdura da molti anni; ritiene che il 

prolungarsi di tali problemi legati alla sfera gestionale sia riconducibile prevalentemente alla 

mancata nomina di un dirigente, figura prevista dallo Statuto Comunale. Il Presidente ribadisce 

inoltre la carenza di personale assegnato all’Ottava Circoscrizione, causato in prevalenza dalle 

anomalie appena elencate, che comporta non pochi problemi nell’erogazione dei servizi ai cittadini, 

come ad esempio l’anagrafe e il bonus per i tre figli. Il Presidente ricorda la chiusura per cinque 

mesi, a causa del furto della cassaforte, della Postazione Decentrata Montepellegrino e rievoca gli 

sforzi che ha dovuto sostenere in prima persona per farla riaprire come esempio della 

disorganizzazione di questo ufficio. Afferma che la riattivazione del servizio anagrafe è precaria, 

visto che sono in servizio solo tre operatori di cui uno è prossimo alla pensione, pertanto richiede un 

ulteriore operatore d’anagrafe.  

Entra il consigliere Forzinetti alle ore 10:40 (presenti n. 10). 

Prende la parola il Vice Sindaco Dott. Giambrone che ringrazia i presenti per l’accoglienza. 

Afferma che in questi giorni sta effettuando il tour delle otto circoscrizioni al fine di ascoltare e 

“toccare con mano” le difficoltà che presenta ognuna di esse. Conferma la propria volontà di 

adempiere nel migliore dei modi ai compiti che gli sono stati conferiti dal Sindaco e precisa che la 

delega al Decoro Urbano è stata concepita perché si è consapevoli delle difficoltà di cui soffre la 
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Città e che le materie di Sua competenza sono tutte finalizzate alla riqualificazione del territorio, a 

restituire decoro alla Città in questa seconda fase del mandato dell’Amministrazione: Personale, 

Polizia Municipale, Coime, Rapporti con Reset e Sispi, Innovazione, Organizzazione Comunale. 

La sua delega al Personale lo appassiona e pensa che occorre girare gli uffici per rinnovare un 

rapporto di cordialità, un patto con gli impiegati al fine di una maggiore gratificazione e rendimento 

sul lavoro. A tal proposito ricorda che martedì prossimo in Giunta si discuterà di una proposta di 

delibera relativa alla riorganizzazione della macchina organizzativa del Comune. In particolare 

saranno aboliti gli incarichi ad interim, ad ogni Assessore sarà assegnato un Capo Area con dei 

dirigenti di servizio. Nelle Circoscrizioni saranno aboliti gli incarichi dirigenziali ad interim. Verrà 

istituito il Settore con un Dirigente Coordinatore e due dirigenti di servizio. Ad ogni Circoscrizione 

verrà assegnata una Posizione Organizzativa. Tali scelte sono dettate dalla considerazione che gli 

incarichi ad interim sono stati fallimentari. 

Per quanto riguarda la delega alla Polizia Municipale si sta lavorando all’implementazione del 

nucleo operativo di vigili urbani che effettueranno delle verifiche e degli appostamenti in borghese 

per combattere e scoraggiare i comportamenti incivili. Inoltre, si sta pensando di collocare delle 

telecamere vicino alle discariche abusive in modo da reprimere tale fenomeno. 

Per quanto riguarda la RAP, ammette che vi è un problema di organizzazione aziendale e occorre 

un immediato cambiamento. Afferma che molte zone della Città necessitano di essere riqualificate e 

ripulite e che occorre una programmazione di interventi della RAP su strade, piazze, ecc. Per fare 

ciò ci vorrà del tempo, ma fin da ora sono stati già eseguiti dei lavori di riqualificazione, da lui 

seguiti personalmente, come nel caso di piazzetta Bagnasco, restituita al suo splendore.  

Il Vice Sindaco annuncia che di pomeriggio prenderà parte all’assemblea di quartiere convocata dal 

Comitato “Borgo Vecchio nel cuore” presso la sala parrocchiale della Chiesa di Santa Lucia. In tale 

occasione annuncerà i prossimi lavori di riqualificazione del campetto di calcio e dell’area limitrofa 

di P.zza Linares. 

Invita infine tutto il Consiglio a presentare un elenco di interventi contenenti le priorità da 

affrontare. Rimane a loro disposizione per il tramite del Presidente e conferma l’intenzione di 

organizzare prossimi futuri incontri.  

Terminato l’intervento, riprende la parola il Presidente Frasca Polara, il quale chiede che con la 

riorganizzazione degli uffici le Postazioni Anagrafiche Decentrate rimangano nell’orbita delle 

rispettive circoscrizioni. 

Chiede e ottiene la parola il consigliere Palumbo: ringrazia il Dott. Giambrone per la sua 

presenza. Si dichiara d’accordo con l’assegnazione delle P.O. nelle circoscrizioni e spera che il 

personale in servizio all’Ottava circoscrizione venga rimpinguato da nuove forze lavorative, vista la 

carenza di personale. Inoltre, auspica che la Polizia Municipale sia più presente sul territorio al fine 

di sanzionare gli incivili che si rendono protagonisti di atti incivili così da eliminare le tante 

discariche presenti sul territorio. Manifesta grande apprezzamento per l’imminente intervento, 

dichiarato anche a mezzo stampa, di riqualificazione del campetto di calcio e dell’area limitrofa in 

Piazza V.zo Linares. Ricorda, a tal proposito, che la tematica è stata già affrontata dal Consiglio in 

occasione della discussione ed approvazione di due atti ispettivi sull’argomento. Si augura di avere 

un proficuo scambio di opinioni e di collaborare, a prescindere dalle diverse correnti politiche di 

appartenenza.  

Il consigliere Palumbo, terminato il proprio intervento, dichiara di uscire dall’aula alle ore 10.55 

per impegni personali (presenti 9). 

Chiede e ottiene la parola il consigliere Longo: ringrazia il Vice Sindaco per essere intervenuto 

oggi e pone l’attenzione sul rilancio del Decentramento tanto agognato da ciascuna circoscrizione. 

Inoltre, fa riferimento ai problemi legati al mercatino settimanale di via Jung dovuto all’abusivismo 

che incide sulla viabilità e sulla vivibilità in via Ammiraglio Rizzo; lamenta, a tal proposito, la 

mancanza di controlli da parte della Polizia Municipale, nonostante i ripetuti solleciti fatti dal 

Consiglio al Comando dei Vigili. Per quanto riguarda il decoro urbano, oltre a proporre 

l’installazione di panchine e pensiline alle fermate di autobus di via Libertà e di piazza Crispi, 
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suggerisce di colorare i grigi dissuasori che vengono collocati in via R. Settimo e in via Libertà. Al 

riguardo, ricorda che il Liceo Artistico Catalano sarebbe disponibile a dare un contributo grazie ai 

suoi studenti. Infine, evidenzia l’opportunità di attuare le delibere con cui il Consiglio ha proposto 

al Comune l’attivazione del servizio Wi-Fi al Borgo Vecchio e all’Acquasanta.  

Risponde il Vice Sindaco annunciando che a breve saranno tolti i dissuasori attualmente collocati 

lungo la via Maqueda e il Corso Vittorio Emanule e saranno sostituiti con quelli a scomparsa, meno 

invasivi e più decorosi. Inoltre, afferma che è in atto una interlocuzione fra il Comune e la Camera 

di Commercio per asfaltare e arredare, con il contributo della Camera di Commercio, l’area 

pedonale di via Emerico Amari. 

Chiede e ottiene la parola il consigliere Di Napoli: In riferimento alla delega del Vice Sindaco 

alla Polizia Municipale, il consigliere Di Napoli chiede di inserire tra le zone dove verranno 

assegnate le pattuglie in borghese il quartiere Montepellegrino, vista la presenza di numerose 

discariche abusive. Inoltre, chiede che venga riqualificata al più presto piazza Acqusanta. Il 

consigliere Di Napoli, intervenendo nella qualità di capogruppo del cons. Governale, sollecita 

l’eliminazione delle tante barriere architettoniche presenti nell’Ottava circoscrizione, come richiesto 

dallo stesso Consigliere Governale. 

Chiede e ottiene la parola il consigliere Amore: Pone l’attenzione su Villa Costa, i cui lavori di 

riqualificazione devono essere completati; avverte che a Villa Sperlinga manca l’acqua durante le 

ore pomeridiane nell’area sgambamento per i cani; invita il Comune a riprendere le trattative con la 

Direzione Regionale dell’INPS rispetto all’ipotesi di una permuta immobiliare dell’Istituto Don 

Bosco Sampolo con relativo spazio verde di proprietà dell’INPS e l’immobile di proprietà del 

Comune sito in via Regione Siciliana n 95.  

Il Vice Sindaco risponde che chiederà accertamenti sulla mancata erogazione d’acqua nell’area 

cani a Villa Sperlinga. 

Chiede e ottiene la parola il consigliere Schembri: Chiede se è in programmazione l’attuazione 

del Decentramento. Inoltre, ritiene che sia necessario effettuare i controlli presso i mercatini rionali 

da parte della Polizia Municipale. A tal proposito, ritiene che sarebbe opportuno rinforzare tali 

interventi con la presenza delle Forze dell’Ordine (Polizia e Carabinieri). 

Chiede e ottiene la parola la consigliera D’Alia: Anche lei spera che il lavoro della Polizia 

Municipale sia più incisivo e capillare e che il Comando dei Vigili venga rinforzato in modo da dare 

risposte alle emergenze della città. Segnala l’abbandono degli ingombranti in via Autonomia 

Siciliana come in via dell’Arsenale, l’abusivismo nei mercatini rionali e il mancato rispetto, da parte 

dei cittadini, dell’Ordinanza che istituisce il sistema di raccolta differenziata dei rifiuti “porta a 

porta”, in particolare in via dello Spezio al Borgo Vecchio; segnala che l’area giochi di Villa Tricoli 

è stata vandalizzata e ancora non è stata riparata e rappresenta l’esigenza di realizzare una copertura 

del roseto di viale Campania a tutela dei tanti fruitori. Propone, inoltre, la riqualificazione di via 

Angiò con dei murales. 

Chiede e ottiene la parola il consigliere Forzinetti: Si scusa per essere arrivato in ritardo, anche 

se per motivi personali. Ritiene che il dott. Giambrone sia l’unica persona che possa risolvere 

l’annoso tema legato all’attuazione del decentramento, che è stato tanto trascurato nel corso degli 

anni. Si augura, a tal proposito, che venga attuato entro la fine di questo mandato.  

Chiede e ottiene la parola il consigliere Romano: mette in evidenza due urgenti questioni quali la 

potatura degli alberi in via delle Croci, in particolare il tratto antistante la Chiesa in occasione 

dell’imminente processione per la Settimana Santa, e la potatura degli alberi in via Pacinotti. Per 

quanto riguarda la via Pacinotti, il consigliere mette in evidenza il fatto che gli alberi creano non 

pochi problemi ai cittadini, visto e considerato che coprono i punti luce (in particolare il tratto 

all’altezza di via Fermi). La potatura non viene effettuata da anni e i residenti hanno sottoscritto una 

petizione con più di 200 firme.   

Il Vicesindaco Giambrone risponde che sul tema delle potature è suo obiettivo programmare gli 

interventi di potatura in modo da utilizzare al meglio le risorse umane e i mezzi a disposizione del 

Comune e dare risposte tempestive ai tanti cittadini che lamentano i ritardi delle potature da parte 
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del Comune. A tal proposito, comunica che è in atto un’interlocuzione con la Forestale per una 

collaborazione fattiva sul tema delle potature. 

Non essendoci altre richieste d’intervento, il Presidente ringrazia il Vice Sindaco per la 

disponibilità. Quest’ultimo si augura di avere dato inizio ad una collaborazione e assicura che non 

mancheranno occasioni per rinnovare questi incontri. Invita il Segretario Dr.ssa A.M. Conforti a 

fargli pervenire il Verbale della seduta odierna. Inoltre ricorda che sarà presente alla riunione 

convocata dal Comitato “Borgo Vecchio nel cuore” per oggi pomeriggio presso la sala parrocchiale 

di Santa Lucia al Borgo Vecchio per discutere delle problematiche del quartiere.  

Il Presidente dichiara chiuso il punto n. 27 e alle ore 11,20 sospende la seduta per congedare il Vice 

Sindaco Giambrone. 

Alle ore 11,30 il Presidente Frasca Polara invita il Segretario dr.ssa A.M. Conforti a chiamare 

l’appello, al termine del quale risultano presenti, oltre lo stesso, i seguenti consiglieri: Amore, 

D’Alia, Longo, Schembri. Pertanto, verificato il venir meno del numero legale, il Presidente rinvia 

la seduta di un’ora ai sensi del regolamento quadro per il funzionamento dei consigli 

circoscrizionali. 

Alle ore 12,30 il Presidente Frasca Polara invita il Segretario dr.ssa A.M. Conforti a chiamare 

l’appello al termine del quale risulta presente solo lo stesso. Verificata la mancanza del numero 

legale, il Presidente rinvia la seduta al giorno successivo senza ulteriore avviso di convocazione 

come previsto dal vigente Regolamento Quadro per il funzionamento dei Consigli Circoscrizionali. 

 

 

  

Il Segretario:                                                                                                  Il Presidente: 

 

                                                                                                            

Dr.ssa Anna M. Conforti                                                                    Marco Frasca Polara 
(Firmato in originale)          (Firmato in originale) 

 

 

 

                                                                                                                

 

 

                                                                                                                    

                                                                                                        


